填报志愿前必读

所有考生,高考后一定要警惕!

高考结束后,是家长和考生们都放松的时候,但一些诈骗分子开始"蠢蠢欲动",各位考生 和家长们要提高警惕!下面一起去看看,易上当受骗的"高考骗局",希望考生和家长能引以为 戒,不掉进骗子挖的"深坑"。

套路一 提前查分

骗子利用家长焦急等待的情绪,高考 结束后,通过伪基站群发短信,称可查询高 考成绩,并附有一个网址链接。考生收到 此类信息后,便会迫不及待点开网址链接, 导致手机被植入盗取网银的木马软件。网 站提示考生输入身份证号、姓名、手机号、 银行账号等信息后,会将这些信息记录并 贩卖,然后根据这些信息实施电信诈骗。

温馨提醒:

每年高考查分都会提前公布官方渠 道,考生查分要在教育部门指定的官方渠 道,千万不要随意点击来历不明的链接。

套路二 花钱更改高考成绩

有些高考生和家长经熟人介绍或网上 获悉,得以认识能通过"黑客"进入高招办 系统的所谓"高人",修改高考成绩,同时索 要高价"服务费"。

温馨提醒:

所谓的"黑客"入侵修改分数在技术上 行不通。高考网上阅卷并非在互联网上, 而是采用内网阅卷。考生成绩发布前都做 了原始数据存档和数据异地备份。

套路三 志愿填报百分之百保上

不法分子自称掌握内部大数据,能够 "精准定位院校"。假冒所谓志愿填报专家 身份,声称"百分百保上""一分不浪费"。

通过"志愿填报辅导"App和网站假借 为考生"一对一"服务的名义,收取高额费 用后,溜之大吉。

温馨提醒:

请考生在填报志愿时,综合参考本地 招生考试机构和所在中学、有关高校提供 的咨询服务信息,结合本人实际情况,自主 合理填报,切勿轻信所谓的"高价"志愿填 报咨询服务。

套路四 可以"提前录取"

不法分子冒充高校招生办打电话称因 艺术类院校提前招生,而考生的录取状态 为"自由可投"。他们会告知诈骗对象如想 被学校录取,需提前缴纳学费,否则有被退 档、无法录取的风险。

温馨提醒:

提前批次录取主要针对国防、艺术类 院校等考生,录取工作全部由计算机系统 按志愿和投档规则投档,不受任何人为因 素影响,考生可通过教育考试院官网查询 录取信息。

套路五 提供补录名额"内部指标"

不法分子对考生家长谎称某高校的名 额没能招满,通过花钱"打点"可让考生获 得补录名额,以此骗取考生家长钱财。还 有一些骗局中,骗子也会谎称有特殊关系, 可以购买"内部指标""计划外指标"。

温馨提醒:

考生及家长要高度警惕此类"花钱能 买大学名额"的诈骗信息,从正规渠道了 解、确认考试招生政策和信息,切勿轻信骗 局,以免上当受骗。

套路六 发放国家助学金

骗子利用一些考生家中经济困难,上 大学需要通过助学金交齐学费的情况,冒 充高校工作人员、教育部门工作人员,或者 直接谎称手上有项目,可以为考生申请大 学助学金,要求家长先交报名费。考生及 家长信以为真,汇款给对方,后来发现根本 没有这回事。

温馨提醒:

当接到自称高校、教育、财政等工作人 员的电话、信息,要发放"国家助学金""返 还义务教育费"或"助学扶助款"时,考生及 家长一定要主动与当地教育部门或学校联 系求证。

套路七 冒充军校招生

一些不法分子打着军校招收"地方委 培生""自费生""国防生"的幌子,甚至通过 伪造军队公文印章,冒充军队机关或招生 部门人员,许诺教育部门认可学历、毕业后









田熠辉作

一律安排到部队工作等实施诈骗。

温馨提醒.

军校招生无内部指标,不会计划外扩招、 提前"预录",考生和家长也不要被一些假冒 "文件"哄骗,一定要通过正规渠道核实。

套路八 伪造录取通知书

不法分子冒充高校招生办人员,向考 生寄送伪造的录取通知书,或者发送相关 的录取短信,让考生将学杂费打入指定的 银行账号,以骗取钱财。

温馨提醒:

要通过官网认证的链接或学校、教育

部门官方发布的网址进入以确定自己的录 取信息,转账汇款时要通过多种途径核实 账号真伪。

防范措施:

切忌因一时的焦虑和冲动,被侥幸心 理蒙蔽,造成不可挽回的损失。

填报志愿、查询录取结果,均应通过权 威平台,借助学校官方渠道核实录取通知 书的真伪,不被骗子乘虚而入。

除个人提高防骗意识外,有关部门也 应积极行动起来,及时公布查分、招录权威 信息,通过媒体加强反诈骗宣传,让公平、 公正、公开的阳光高考理念深入人心。

(据中国普法微信公众号)



2025全国高考志愿填报将于6月26 日全面开启,考生们如何选择院校、专 业? 志愿填报模式、流程是怎样的? 志愿 填报的误区有哪些?一起来看看。

录取工作采用什么方式?

一般什么时间开始?

高校招生实行计算机远程网上录取, 各省(区、市)录取工作一般于7月上旬开 始,8月底之前结束。

目前,多个省市公布了高考志愿的填 报时间。

北京志愿填报工作于6月27日开始。 河南志愿填报于6月26日开始,普通 本科批和艺术本科批志愿填报时间为6 月30日至7月3日,普通高职批为7月5 日至7月7日。

湖南志愿填报工作于6月26日开始。 山西志愿填报工作于6月27日开始。 贵州志愿填报工作于6月28日至7 月2日进行。

山东志愿填报工作于6月29日开始。 安徽志愿填报工作于7月4日至7月 7日进行。

陕西高考志愿填报从6月25日12时 开始,分两个阶段进行。6月25日12时 至6月27日12时,填报本科提前批次和 职教单招本科志愿;6月25日12时至6 月30日12时,填报本科批次志愿。

志愿填报前,要做哪些准备?

1. 熟悉政策

考生及家长需要对本省(区、市)的高 考政策有一个全面且整体的把握,明确哪 些政策至关重要,哪些与自身的切身利益 紧密相关,以及重要政策在当年是否发生 变化。

2. 收集信息

信息来源和获取渠道的可靠性至关 重要。一般而言,考生及家长可以选择的 权威渠道主要有:阳光高考信息平台;各高校的官方网站、官方 微博、官方微信公众号;高考高招类的报纸、广播电视节目等。

3. 初选志愿

"初选志愿"是结合自身的成绩定位,确定目标院校的过 程。完成熟悉政策、收集信息后,考生和家长对于高考志愿应 该已经有了大致的方向。此时,考生可以初步划定一些在本 省(区、市)有招生计划的院校,并认真研读这些院校的招生章 程,仔细比较各院校之间专业的招生人数、录取分数等数据, 挑选出与自己的兴趣、分数以及批次相匹配的院校。

4. 模拟填报

"模拟填报"就是依据本省(区、市)的志愿设置情况,将考 生的高考志愿草表完整地呈现出来,进行一次真实的模拟操 作。高考志愿通常都是在网上进行填报,并且需要在规定的 时间内完成,逾期将不予补报。每年在志愿填报过程中,都会 出现诸如操作失误、丢失密码等问题,再加上网络系统在填报 高峰期可能会比较繁忙,考生容易手忙脚乱,所以提前进行模 拟填报,可以做到有备无患。

填报志愿,需要考虑哪些因素?

1. 以成绩为根本基础

高考成绩是考生能否被录取的关键因素,它直接决定了 考生可选择的院校和专业范围。

2. 综合考量院校情况

院校是考生选择志愿时的重要考虑因素,它关系到考生 将与哪些人一起学习、在何处学习以及学习哪些内容等问 题。考生在选择院校时,不仅要了解院校的历史背景、地理位 置,还要关注院校的综合办学实力,包括师资力量、学科建设、 科研水平等方面。

3. 充分考虑兴趣爱好与专业就业等因素

专业是考生志愿选择的核心要素,通常与学生的学习兴 趣和职业发展方向密切相关。重点大学有其优势专业,普通 院校也有各自的特色专业,至于选择院校优先还是专业优先, 不能一概而论,需要根据个人情况进行权衡。

4. 结合自身身体等条件

专业与身体状况存在一定的关联,部分专业会受到视力、色 觉、器质性健康状况等方面的限制。此外,部分院校根据专业学 习的要求,会对单科成绩和外语口语等方面提出特定要求。

5. 注意志愿之间的梯度设置

建议考生采用高、中、低搭配的方式填报志愿,这样的安 排较为合理,可以有效避免退档风险。

录取通知书何时能收到?

高校一般会在录取结束后一周左右向录取新生寄发录取 通知书。若考生在省级招生考试机构或高校官方网站上查询 到了录取结果,一直没有收到录取通知书,可及时联系录取高 校公布的招生咨询电话查询本人录取通知书邮寄情况。

报专业这些事儿别忽视

要了解专业是否有体检、语种、选考科目、单科成绩等方 面的特殊要求。

一些定向就业的专业也值得关注。如公费师范生、免费 医学生、农林技术等。

关注修业年限,比如临床医学类、口腔医学类相关专业 等,这类专业修业年限基本为五年制。还有一些高校开设五 年以上的"长学制"专业面向高考生招生。

注意专业录取分数情况,可以参考高校、各省教育考试院 公布的数据《一分一段表》、专业录取分数排名等,根据自己的 分数、位次选择相匹配的专业。

警惕"高价辅导"陷阱

谨慎对待市面上的各类志愿填报指导服务,切勿轻信"高 价"指导咨询,避免造成不必要的经济损失和志愿填报风险。

(据中国经济网《陕西日报》)